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FIGURE : Les chaussures de Newton ?
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Comment se tait-il que la lerre entraine la Lune

avec elle dans son mouvement annuel autour du
alejl 2"

Y. Delhaye
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La chute des corps

Raisonnements sur observations
"Les corps tombent." (a proximité de la surface de la Terre)
MRUA : Une chute libre!

Terre exerce une force d’attraction (pesanteur)

sur les objets a proximité de sa surface.

Cette force est dirigée vers le centre de la Terre et vaut
P=m-g.

Intensité de F

est proportionnelle a la masse des objets attirés.

Observations
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Terre attire la Lune & tous les corps matériels (situés a sa
surface)

Corps terrestres , corps célestes mémes lois
Lune corps matériel méme type corps terrestres.
Test hypothése deux "exemples"
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Normal : trajectoire 1.
Si pas de pesanteur,
mouvement de type MRU
trajectoire 2.
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La lune

Hypothése : Lune mvt. dans le vide.
Si Lune pas attirée par la Terre, Alors MRU éloignement
continuel de la Terre,

Pas le cas!

Donc pesanteur entrave son MRU.

TEST : expérience de pensée



rajectoire d'un corps lancé horizontalement a
partir d'une grande hauteur au-dessus de la surface

4




rience de

pensée
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La lune

Trajectoire Lune : ellipse
Equilibre dépend de 2 causes :

m Tendance naturelle a perpétuer mouvement initial :
Mais, si seule cause
Alors Lune s'éloignerait continuellement de la Terre.

m Tendance a se rapprocher de la surface de la Terre sous
I'effet de la pesanteur :
Si seule la force de gravité était en jeu.
Lune aurait tendance a s'écraser sur la Terre!
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La Terre attire la Lune

Lune "attachée" a la Terre
trajectoire quasi circulaire
Conclusion de Newton
force attractive pas trop grande
Sinon de son orbite vers la Terre
Ni trop petite

Sinon trajet en ligne droite.
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La Terre exerce sur la Lune une force Fy_;

mp
Fr_L = k——— ou k = une constante

rr—y



Force Soleil - Planéte

ou K = une autre constante
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Keler, loi en 1/d,loi en 1/d?

Kepler avait imaginé force en "1/d". Non!
Mais Newton connaft la premiére loi de Kepler.



Premiére loi de Kepler

petit axe

A

grand axe
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Centre et foyer

Si loi d'attraction en 1/d
Alors centre de masse au centre de I'ellipse.
Si, par contre, force en 1/d?

Alors centre de masse = un des foyers



G = C5' universelle valant 6.67 - 10~ Nm? /kg?



La constante de Kepler

T?/R3 ~ 1/masse du Soleil
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Masses

Méme démarche
Déterminer masses

m planetes possédant une lune
m étoiles doubles

m trou noir au centre de notre galaxie
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